



УЗБЕКИСТАН, УСТРЕМЛЕННЫЙ В XX ВЕК

Доклад Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на XIV сессии Олий Мажлиса

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
рования и обновления в Узбекистане, хотел бы подчеркнуть, что либерализация по сути является главным стержнем, связующим звеном всех преобразований в стране.

Вместе с тем либерализацию в той мере, которой достигли, мы рассматриваем только как начальный этап во всей системе либерализации и демократизации нашего общества.

В этой связи, определяя главные приоритеты в области либерализации, следует конкретизировать, на решении каких задач мы должны сосредоточить свое внимание.

Либерализация в политической сфере — это повышение политической активности населения, формирование в обществе баланса интересов, сильного механизма сдержек и противовесов.

Создать необходимое законодательное, правовое поле, реально возможные для обеспечения самого главного принципа демократии — право волеизъявления воли людей, права людей на реализацию и защиту своих интересов.

Большим испытанием нашей политической системы в этом плане, ее продвижения на пути либерализации и демократических реформ является очередные выборы во властные структуры.

Важно обеспечить их проведение на основе и в рамках Конституции и нашего законодательства, базируясь на признанных нормах международной практики.

Либерализация в области государственного строительства и формирования гражданского общества — это дальнейшее укрепление принципа разделения всех ветвей власти, последовательная передача властных полномочий неправительственным и общественным организациям, упрощение самоуправления граждан, усиление защиты прав и свобод граждан.

Либерализация в экономической сфере — это прежде всего ограничение регулирующих ролей государства, расширение экономических свобод хозяйствующих субъектов и масштабов частной собственности во всех сферах экономики, укрепление роли и прав собственности.

Второй приоритет — дальнейшее духовное обновление нашего общества. Когда я говорю о духовности, то прежде всего представляю себе ту внутреннюю силу, которая побуждает человека к духовному очищению и росту, обогащению внутреннего мира, укреплению воли, целостности убеждений, пробуждению совести.

Перед нами стоит задача сформировать духовность современного гражданина, личности, инак говоря, воспитывать свободных, всесторонне развитых людей, которые хорошо знают свои права, опираются на свои силы и способности, имеют самостоятельный взгляд на происходящее вокруг них и вместе с тем гармонично сочетают свои личные интересы с интересами страны и народа.

Духовность — это стремление глубже познать самого себя, свое место в обществе. Это повышение уровня сознания людей — политического, экономического, правового. Укрепление в сознании людей, особенно молодежи, незыблемых нравственных и духовных понятий, гуманитарных и демократических ценностей.

И здесь огромную роль играют более глубокое познание наших исторических корней, восстановление наших национальных традиций, того огромного исторического, духовного и интеллектуального наследия, которое нам оставили наши великие предки. Это и всемерное развитие отечественной науки, культуры, национального искусства.

Мы все должны четко осознать, что от духовного возрождения народа, сохранения традиций, развития культуры, искусства, науки и образования зависит положение дел в других сферах, зависит, насколько результативными будут проводимые реформы.

Третий приоритет — подготовка кадров. Еще и еще раз хочу подчеркнуть простую истину. Какие задачи мы бы сегодня ни ставили, какие проблемы нам ни приходилось решать, в конечном итоге все упирается в кадры и только в кадры. Без преувеличения можно сказать — наше будущее, будущее нашей страны полностью зависит от того, кто придет нам на смену, какие кадры мы воспитаем.

Мы еще и еще раз убеждаемся, какое огромное значение имеет реализация принятой на IX сессии Олий Мажлиса Национальной программы по подготовке кадров. Без ее решения практически нельзя видеть свое перспективное будущее. Реализация Национальной программы, без преувеличения, должна стать основой для достижения нашей стратегической цели — формирования процветающего, сильного демократического государства, гражданского общества.

Четвертый приоритет — устойчивый, поступательный рост материального благосостояния народа, усиление социальной защиты населения.

Обеспечение социальной защиты служит сквозным приоритетом на всех этапах реформирования. Это наш один из главных принципов, положенных в основу курса реформ. Этим принципом мы должны руководствоваться и в дальнейшем.

Пятый приоритет — обеспечить стабильность, мир, межнациональное и гражданское согласие в обществе, неприскосновенность наших границ, территориальную целостность страны.

В этой связи я хочу еще раз заявить, что Узбекистан является сторонником невмешательства во внутренние дела других стран, развития международного сотрудничества, равноправного партнерства со всеми странами мира, решения всех спорных вопросов исключительно мирными политическими и правовыми средствами.

Не складывающаяся ситуация в регионе, обострение обстановки в других частях мира требуют от нас создания такой системы безопасности, которая могла бы

адекватно реагировать на реальные и потенциальные угрозы суверенитету, стабильности и устойчивости развития Узбекистана.

Вот в основном, на мой взгляд, те важнейшие приоритеты нашего продвижения вперед, приоритеты, на которых мы должны сосредоточить все свое внимание, силы и ресурсы, приоритеты, от реализации которых зависит наше благосостояние и благополучие, наше место и авторитет в международном сообществе.

Разумеется, говоря об этих приоритетах, мы не можем забыть, что начинаем сегодня с нуля.

Речь прежде всего идет о более глубоком осмыслении и углублении начатых уже реформ, реализации в конкретных условиях важнейших приоритетов, определяющих успех нашего продвижения вперед на пути прогресса и процветания.

Что мы должны сделать, на чем сосредоточить наше внимание и ресурсы для выполнения этих задач и в первую очередь либерализации общества?

Необходимо критически оценить наши проблемы, наши слабые стороны, наши недостатки в нашей законодательной деятельности, придать им большую целенаправленности и последовательности. И, что особенно важно, формирование законодательной и нормативной базы должно опережать сам процесс преобразования и реформирования в обществе. Именно это определяет зрелость правового государства.

Еще и еще раз приходится говорить о низкой политической активности нашего населения. Надо признать, нам не удается изжить старые стереотипы, пороки прошлых веков — административной, тоталитарной системы, когда все важные решения принимались где-то там наверху, а мы были лишь простыми исполнителями, порой даже жертвами неосознанно принятых решений.

Необходимо повысить нашу политическую культуру. Люди должны, если хотите, обзавестись тем, как принимать властные решения, как контролируется ход их исполнения, принимать активное участие в их выработке и реализации. Другими словами, общество должно знать, как, каким образом избрана в центре и на местах власть решает их судьбу, определяет их перспективы. Каждый человек должен осознать свое место в обществе, ощутить себя органической частью общества.

Демократизация общества прямо связана с укреплением и развитием политических институтов — партий, неправительственных и общественных организаций.

Особенно это касается вопроса о партиях. Нас справедливо критикуют за то, что политические партии и движения, к сожалению, все еще не заняли должного места в политической жизни, экономической, духовной и других сферах нашей страны.

Политические партии, общественные движения, которые борются за представительство во властных структурах, прежде всего в избираемых органах власти, имели четкие цели и ориентиры, конкретные программы действий, реализации которых могла бы реально воздействовать на ход и темпы позитивного развития общества в стране.

Для этого прежде всего и руководители, и сами сторонники этих партий и движений должны представлять себе за что они борются, против чего выступают.

Как и в любой демократической стране, должно быть соперничество партий, конкуренция взглядов и идей и, если хотите, борьба за голоса избирателей. И все это — в рамках конституционных правовых норм и законодательных правил, принятых в стране.

Особо надо сказать о растущей роли в общественной жизни негосударственных и общественных структур. Только за последние пять лет количество общественных объединений и неправительственных организаций в стране возросло более чем на 1,5 тысячи и сегодня их насчитывается около 2,5 тысячи. Они не только выдвигают различные стороны общественного мнения, но и активно влияют на формирование общественного сознания людей.

Сегодня на сессии рассматривается Закон "О негосударственных некоммерческих организациях". И мы должны еще раз критически его оценить. Главное, что мы создаваемые по закону общественные и неправительственные организации не превратились лишь в благотворительные институты. Не следует это важнейшие стороны деятельности общественных организаций, но не главная. Определяющим в их деятельности должна стать прежде всего защита демократических ценностей, защита прав, свобод и законных интересов людей.

Развитая структура негосударственных и общественных организаций призвана обеспечивать и поддерживать баланс интересов в обществе, служить в политической и социальной сфере противовесом государственным структурам.

Необходимо еще больше повысить роль и место в обществе женщин и молодежи. Ведь именно эти слои населения составляют сегодня преобладающую, я бы сказал, лучшую часть нашего общества. Для этого прежде всего следует обеспечить полную реализацию тех мер, что предусмотрены в принятой программной реформе.

Более того, необходимо принять ряд дополнительных мер по облегчению труда женщин, особенно в быту. Улучшить их жилищные и материально-бытовые условия. Расширить формы работы с женщинами, поднять уровень их образования и культуры. Мы должны всегда помнить: по тому, как в обществе относятся к женщинам, можно судить об уровне культуры, духовности общества, и насколько это общество продвину-

то по пути демократических преобразований.

Особое внимание требуют вопросы работы с молодежью. Мы не должны забывать, что от того, каким вырастет будущее поколение, какие нравственные ценности оно в себя впитает, насколько активно будет их жизненная позиция, каким идеалом она будет служить, будет зависеть будущее нашей страны. От этого зависит и как будет оценен и наш сегодняшний труд.

Мы должны, мы просто обязаны активно и постоянно бороться за души наших детей, за их духовное, нравственное и физическое здоровье.

И здесь нас не может не настораживать, что высоким остается уровень детской преступности, что значительная часть зарегистрированных безработных — это молодежь. Нас не может не беспокоить, что участниками трагических событий 16 февраля были в основном молодые люди.

Из-за нашего попустительского, нашей недоработки они попали под влияние преступных групп, под влияние экстремистов, под влияние религиозных фанатов. Это прежде всего свидетельствует о незрелости нашей политической системы, а главное, бездельности молодежи организаций и махалинского советов. В этом я вижу вину руководителей всех уровней государственной и общественной власти.

Говоря об углублении и либерализации процессов государственного строительства, важно обратить особое внимание на то, как на деле реализуется предусмотренный в Конституции и принятых законах принцип разделения власти между различными ее ветвями.

В любом государстве сложилась система государственного управления. Есть в нашем государстве высший законодательный орган — Олий Мажлис, есть избираемые местные представительные органы — Кенгаши, есть Президент, есть Премьер-министр, вице-премьеры, есть наделенные соответствующими полномочиями министры и руководители ведомств, есть органы и их структурные подразделения. И все эта система и каждая в ней структура власти должны четко выполнять свои функции и работать во имя единой конечной цели — реализации воли и надежд народа.

Давайте зададимся вопросом: в какой мере эта система работает эффективно, в какой мере каждое звено этой системы выполняет возложенные на него функции и обязанности?

В какой мере проявления бюрократизма и коррупции подрывают основы этой системы? Думаю, основными направлениями решения всех этих проблем должно быть:

во-первых, совершенствование по образцу и подобию развитых и демократических стран самой системы государственного управления. Это непрерывный процесс.

во-вторых, опять же решение кадровых вопросов. На ключевых, решающих участках этой системы должны работать современно мыслящие, профессионально подготовленные кадры, глубоко преданные интересам своего народа, свои Родины;

в-третьих, надо всемерно усилить общественный контроль и прежде всего избираемых и представляемых органов. Иначе эта борьба, народный депутат, наделенных необходимыми полномочиями, над исполнительной властью.

Возьмите такой пример. В соответствии с Конституцией парламент страны — Олий Мажлис — избирает у нас по представлению Президента не только Премьер-министра, как в других странах, но и весь поименный состав правительства страны. А в какой мере члены правительства чувствуют или ощущают систематический контроль за их деятельностью со стороны парламента?

Точно так же на местах. В какой мере хокимы — первые лица — и состав хокимиятов, избираемые местными Кенгашами — представительными органами, ощущают постоянный общественный контроль, контроль депутатов? Здесь очень важный вопрос, который необходимо решить.

Построение гражданского общества предполагает последовательную, постепенную передачу ряда полномочий функций от государства местным органам власти, общественным структурам и органам самоуправления граждан.

За государством по сути должна остаться лишь защита конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности республики, обеспечение правопорядка и обороноспособности страны, защита прав и свобод человека, прав собственности и свободы экономической деятельности, проведение эффективной внешней политики.

На государственном уровне должны решаться вопросы стратегического порядка, принятия решений по важнейшим экономическим и хозяйственным вопросам, денежному и валютному обращению, созданию рыночных правовых условий деятельности хозяйствующих субъектов, вопросы экологии, развития общереспубликанских транспортных и инженерных коммуникаций, создания новых структуроопределяющих производств.

Все остальные функции, и в первую очередь особенно решенные вопросы реализации рыночных реформ, стимулирования предпринимательства, развития частной собственности, занятости населения, насыщения потребительского рынка, развития социальной инфраструктуры, повышения материального благосостояния людей и сильной социальной защиты населения, должны решаться местными органами власти и органами самоуправления граждан. Именно на этой базе мы можем создать прочные основы гражданского общества.

Дорогие друзья! Общество тогда становится правовым, подлинно гражданским, когда в нем обеспечивается защита прав и свобод граждан.

В законодательном плане местные органы, а с принятием нового закона и органы самоуправления граждан таким полномочиям в значительной мере наделяются. Главное, чтобы был создан действенный механизм реализации этих полномочий.

Мы должны добиться, чтобы местные органы власти и органы самоуправления граждан располагали достаточными финансовыми ресурсами для решения поставленных перед ними задач. Для этого следует постоянно расширять источники формирования их доходов. Уже сегодня источниками местных бюджетов являются не только все местные налоги и сборы, предусмотренные налоговым законодательством, но и значительная часть общегосударственных налогов. В результате на долю местных бюджетов приходится свыше 62 процентов всех доходов государственного бюджета и, что особенно важно, свыше 50 процентов всех бюджетных ассигнований осуществляется через местные бюджеты.

В укреплении ресурсов органов самоуправления граждан следует рассчитывать не только на значительные бюджетные средства, идущие на социальную поддержку населения через эти органы, но и за счет активного развития предпринимательства, создания новых предприятий и объектов сферы обслуживания.

Расширение функций местных органов власти и органов самоуправления граждан, постепенная передача им части государственных полномочий и, что особенно важно, расширение прав и роли негосударственных, общественных структур в более полном выражении и защите профессиональных и социальных структур населения — это важнейшие условия развития нашей страны.

В-третьих, в целях совершенствования правовых основ — образования граждан в органы исполнительной власти, повышения ответственности государственных органов за своевременное и качественное рассмотрение жалоб граждан — необходимо принять Закон "О порядке рассмотрения жалоб и заявлений граждан органами государства".

В-четвертых, в целях либерализации в сфере экономики, в первую очередь речь идет о коренном решении ключевого вопроса — вопроса собственности и формирования на этой основе класса собственников. Если говорить другими словами, нам надлежит реализовать цель, которую поставили перед собой, формирование многоукладной экономики, в которой ведущую роль занимает частная собственность. Наличие в стране преобладающей класса собственников служит гарантом стабильности и благополучия в обществе.

Для реализации этой приоритетной задачи мы должны сделать все, чтобы принятые нами решения по возрождению чувства хозяина на селе, через развитие отношений, через развитие фермерских и деханских хозяйств, по повышению роли акционеров в управлении производством, по развитию частного предпринимательства в полной мере заработали в жизни.

Необходимо создать экономические и правовые условия для свободы предпринимательства. Открыть все каналы для широкого развития малого и среднего бизнеса. Сформировать действенный механизм постоянного доступа предпринимательских структур к кредитным ресурсам, особенно по линии международных финансовых организаций. Укрепить их взаимоотношения с финансовыми, банковскими и другими рыночными структурами.

Расширить их доступ к сырьевым ресурсам, создать систему, гарантирующую рынок сбыта их производимой ими продукции как внутри республики, так и за ее пределами. Образовать сеть бизнес-школ для подготовки управленческих кадров для малого бизнеса, повышения их экономической и правовой культуры.

Главное, мы должны добиться, чтобы в структуре экономики малый, средний и частный бизнес стали достоянием, а бы показав, что в ближайшие два-три года удвоится число малых и частных предприятий и довести их долю в валовом национальном продукте не менее 25 процентов.

Во-вторых, либерализация экономики неразрывно связана с формированием реальной конкурентной среды. Без конкуренции невозможно построить рыночную экономику. Конкуренция — главное условие, а бы сказал, закон рынка. У нас принят Закон "Об ограничении монополистической деятельности", но на практике не работает. Даже в торговле, в сфере услуг, где по данным статистики практически уже нет государственных структур, мы сталкиваемся с монополиями.

Возникает вопрос: чем тогда занимается Антимонопольный комитет, налоговые органы, прокуратура, которые призваны стоять на защите закона и интересов людей? К сожалению, этим вопросом ни серьезно не занимаемся. В результате страдает производство, а главное, потребитель, люди.

Что необходимо в этом плане делать? Следует ужесточить антимонопольное законодательство, принять практические меры по уничтожению и ликвидации монополий. Необходимо принять закон о естественных монополиях. Разработать меры по усилению защиты прав потребителей.

В-третьих, говоря о либерализации в экономике, приходится еще и еще раз говорить о необходимости развития инфраструктуры рынка, совершенствования деятельности финансовой и банковской систем. Очевидно, до тех пор пока не будет сформирована и в полную меру не заработает разветвленная рыночная инфра-

структура — фондовые и оптовые рынки, биржи, кредитные и финансовые учреждения, лизинговые и консалтинговые компании, другие структуры, призванные обслуживать предпринимателей, — нам не добиться укрепления их роли и места в экономике, сделать экономку открытой, свободной, а главное, эффективной, одним словом, рыночной.

И в этом плане необходимо ускорить начатую реформу в банковской системе, институционально укрепить фондовый рынок, заложить основы формирования центра международного рынка торговли, улучшить деятельность созданных оптовых рынков. Одним словом, последовательное и системное формирование рыночной инфраструктуры на всех уровнях должно быть приоритетом в нашей практической и законодательной деятельности.

В-четвертых, следует коренным образом пересмотреть всю систему организации внешнеэкономической деятельности. Я считаю, что она чрезмерно зарегулирована. В ней больше доминируют методы административного регулирования, нежели экономического, тарифного регулирования. Мы должны быстрее переходить на цивилизованные, принятые во всем мире формы внешнеэкономической деятельности. Наряду с этим мы должны создать правовые и экономические условия для более широкого привлечения иностранного капитала в нашу экономику, для ее структурных преобразований, активного участия иностранных инвесторов в процессах приватизации и разгосударствления, в организации выпуска конкурентоспособной на мировых рынках продукции.

В-пятых, необходимо либерализовать систему и рынок валюты. Настала пора решить вопрос о полной конвертации нашей национальной валюты в валюту свободного обращения начиная с 2000 года за счет расширения и развития рынка, помимо биржи, повышения роли и ответственности коммерческих банков. Эта мера является гарантией повышения объема инвестиций, привлечения в нашу страну.

В-шестых, либерализация экономики прежде всего связана с ограничением вмешательства в хозяйственную деятельность предприятий со стороны государства, различных проверяющих и контролирующих органов. На этот счет приняты односторонние решения, резко ограничивающие количество проверок и ревизий. Следует установить жесткий контроль за их соблюдением и строго наказывать тех, кто сегодня не отказывается от мысли незаконно вмешиваться в производственную деятельность предприятий. Многократно больший спрос и более строгие меры ответственности за подобные безобразия должны быть по отношению к нечестопыльным работникам правоохранительных и ревизионных органов, которые в силу своего служебного долга обязаны стоять на защите интересов предпринимателей.

Либерализация экономики — это и повышение экономической и финансовой ответственности хозяйствующих субъектов за результаты своей деятельности.

Следует усилить роль институтов банковского, активизировать деятельность хозяйственных судов.

Уважаемые депутаты! Исключительно важное значение имеет реализация принятой IX сессией Олий Мажлиса Национальной программы по подготовке кадров. Какую задачу я хочу поставить перед теми, кто ответственно за ее выполнение?

До начала нового учебного года следует провести глубокий анализ хода и результатов эксперимента в системе образования, осуществить необходимые корректировки содержания образовательных стандартов, учебных планов и программ, направленных на достижение главной цели реформ — формирование нового поколения.

Второе. Под особый контроль взять подготовку кадров в области разработки и внедрения нового поколения учебных курсов, современных педагогических и информационных технологий.

Третье. Особое внимание уделить подготовке и переподготовке высокопрофессиональных педагогических кадров. От того кто завтра войдет в учебные классы и аудитории, зависит качество подготовки кадров, формирование свободно мыслящей личности.

В целом за годы реформ только для среднего специального, профессионального образования следует подготовить более 50 тыс. педагогических кадров по 86 новым инженерно-педагогическим направлениям.

Четвертое. Завершить формирование специализированных третей, подготовить всю необходимую проектно-сметную документацию и в полном объеме выполнить работы по вводу в эксплуатацию объектов, предусмотренных Программой академических лицеев и профессиональных колледжей.

В текущем и 2000 году следует построить и сдать в эксплуатацию 180 новых профессиональных колледжей и 15 академических лицеев, чтобы каждый район и город республики был обеспечен отвечающими современным требованиям учебными заведениями нового типа. К 2005 году мы должны создать в республике сеть средних специальных и профессиональных учебных заведений, представленных 1,611 профессиональными колледжами и 181 академическим лицеем. Это позволит обеспечить полный охват выпускников 9-х классов школ средним специальным, профессиональным образованием.

Работа предстоит большая и кропотливая. Мы должны ясно

осознать, что от этого зависит судьба всех проводимых реформ. Верю, что в реализации этой программы вложит свой труд, свой вклад каждый, кто считает себя настоящим патриотом своей страны.

Дорогие друзья! Снова и снова хотел бы подчеркнуть: все, что мы делаем на пути демократических и рыночных реформ и обновления, — все должно быть направлено на благо людей, во имя повышения их благосостояния и благополучия.

Исходя из складывающейся макроэкономической ситуации и поступательного роста реальной экономики в стране, мы вправе сегодня поставить задачу повысить в ближайшие пять лет минимальную заработную плату в 3,5 раза, что позволит вместе с другими факторами экономического роста увеличить уровень среднедушевых доходов населения за этот же период в 1,8 — 2,0 раза.

Во-вторых, наряду с ростом доходов населения необходимо обеспечить повышение их покупательной способности. Для этого необходимо и впроде проводить жесткие антиинфляционные меры и добиться снижения уровня инфляции в ближайшие пять лет до 6-8 процентов за год. Осуществить меры по устойчивому и наращиванию экспорта внутренних потребительского рынка товаров первой необходимости преимущественно за счет увеличения их собственного производства. В этих целях необходимо довести в ближайшие пять лет долю потребительских товаров в общем объеме промышленного производства до 50 процентов.

В-третьих, следует критически оценить и укрепить действующую социальную политику в отношении населения, усилить его адресную направленность. Наряду с увеличением объема и размеров оказываемой государством социальной поддержки населения социальную помощь должны получать только те семьи и те люди, кто действительно в ней нуждается.

Учитывая весь накопленный положительный опыт, необходимо еще шире практиковать оказание социальной поддержки и защиты населения через органы самоуправления граждан. Только тогда мы сможем обеспечить и адресность, и справедливость в социальной защите населения, а главное, эффективное использование тех немалых средств, что выделяются на эти цели.

В системе социальной защиты населения особое внимание следует обращать на спрос и нуждам отдельных престарелых, пенсионеров и инвалидов.

Хокимиятам, органам здравоохранения и социального обеспечения необходимо разработать на ближайшие пять лет комплекс мер по улучшению жилищно-бытовых условий одиноких пенсионеров и инвалидов, обеспечению их медикаментами и специальными лежачками, укреплено материально-технической базой интернатных домов престарелых и инвалидов. Следует организовать работу по обучению, переобучению и трудоустройству инвалидов с учетом их физических возможностей для возвращения их к полноценной, активной жизни.

Также необходимо разработать и принять государственную целевую программу по медико-социальной реабилитации инвалидов, по созданию и развитию инфраструктуры для престарелых и инвалидов, созданию инфраструктуры границы.

Укрепляя наши границы, мы не пытаемся оградить от внешнего мира. Узбекистан заинтересован в развитии дружественных отношений со всеми сопредельными государствами, создании единых торговых пространств, развитии транспортных коммуникаций. Мы открыты для людей с чистыми помыслами, здоровых идей, научного, культурного и гуманитарного обмена. В то же время как суверенное государство, руководствуясь национальными интересами, мы вправе и обязаны предпринимать необходимые меры по надежной защите и охране своих рубежей.

Глубокие системные реформы намечено провести и в структуре Министерства внутренних дел. Пересмотрены задачи, структура и функции внутренних дел. Реализуются меры по их существенному усилению. Материально-техническое укрепление. Следующим этапом станет реформирование подразделений, обеспечивающих безопасность дорожного движения, общественный порядок и безопасность граждан. В результате реформ должна быть сформирована система органов внутренних дел, обеспечивающая надежную защиту граждан и общества от таких преступных проявлений, как террористическая и диверсионная деятельность, экстремизм во всех его формах, организованная преступность. Органы внутренних дел должны стать надежным гарантом защиты прав и свобод личности, общественного порядка и безопасности граждан.

Реализация государственной политики по реформированию армии, пограничных и внутренних войск не является проявлением каких-либо агрессивных устремлений Узбекистана. Все эти шаги предпринимаются с единственной целью — создать условия для проведения социально-экономических и политических реформ, построения демократического общества и правового государства, обеспечения мирной жизни и социального труда наших людей.

Дорогие друзья! Мы стоим на пороге XXI века, мы стоим на пороге новых свершений. И наша с вами задача — по достоянию ответить всем тем вызовам, что предъявляет время. Ясно и четко представлять свою перспективу, обеспечить нашему народу достойную и благополучную жизнь и занять достойное место в мировом сообществе.

Уважаемые народные депутаты!

Особо хотел бы заострить ваше внимание на вопросах глубокого, поэтапного реформирования Вооруженных Сил, пограничных и внутренних войск на основе единой государственной политики.

В чем состоит суть реформирования армии? Первое. Анализ существующих и потенциальных угроз в оборонной сфере обуславливает необходимость формирования мобильных, самодостаточных и хорошо оснащенных Вооруженных Сил, способных эффективно и надежно защищать мир и спокойствие нашей страны.

В этой связи принято решение о создании на территории страны военно-административных единиц — военных округов. Проводится переделка соединений и частей Вооруженных Сил. Все это позволит значительно повысить эффективность управления войсками, сосредоточить их на наиболее важных стратегических направлениях, сформировать действенную систему территориальной обороны.

Одновременно нам предстоит значительно сократить численность Вооруженных Сил. Эта мера — не самоцель, не механический процесс, а целенаправленные и хорошо проработанные шаги по формированию армии, оптимальной по численности и структуре, профессиональной по составу.

Высочайшее средство мы будем направлять на повышение оплаты военнослужащих и их семей, на то, чтобы с каждым годом возрастало количество военнослужащих-контрактников. Служить в армии не на словах, а на деле должно стать делом чести и доблестью наших детей, нашей молодежи.

Второе. Мы ставим перед собой цель — на основе изучения опыта передовых стран и армий коренным образом пересмотреть саму структуру организации и управления Вооруженными Силами, начиная с низовых и кончая верхними эшелонами.

Третье. Реформа предусматривает преобразование всей системы организации духовно-нравственной подготовки и профессиональной подготовки военнослужащих. Она должна быть направлена на формирование у наших воинов патриотизма, любви и преданности Родине, высоких морально-волевых качеств, профессионализма, отличной боевой выучки.

Четвертое. Предстоит разработать и реализовать комплексную программу военно-технической подготовки и профессиональной подготовки военнослужащих. Наша армия должна быть оснащена в достаточном количестве необходимым техникой и вооружением, что является одним из важных условий успешного решения стоящих перед ней задач.

В последние время нами приняты практические меры по реформированию пограничных войск. Многие задачи, стоящие перед нашими пограничниками, — обеспечение территориальной целостности, недопущение проникновения через границу диверсионно-террористических групп и отдельных подрывных элементов, защита экономических и иных интересов Узбекистана.

Сегодня пограничные войска — это самостоятельный род войск, составляющий первый эшелон защиты наших границ. Образован Комитет по охране Государственной границы, созданы пограничные регионы и другие территориальные подразделения. Правительством принимаются все необходимые меры по укреплению материально-технической базы, кадрового потенциала пограничных войск, созданию инфраструктуры границы.

Укрепляя наши границы, мы не пытаемся оградить от внешнего мира. Узбекистан заинтересован в развитии дружественных отношений со всеми сопредельными государствами, создании единых торговых пространств, развитии транспортных коммуникаций. Мы открыты для людей с чистыми помыслами, здоровых идей, научного, культурного и гуманитарного обмена. В то же время как суверенное государство, руководствуясь национальными интересами, мы вправе и обязаны предпринимать необходимые меры по надежной защите и охране своих рубежей.

Глубокие системные реформы намечено провести и в структуре Министерства внутренних дел. Пересмотрены задачи, структура и функции внутренних дел. Реализуются меры по их существенному усилению. Материально-техническое укрепление. Следующим этапом станет реформирование подразделений, обеспечивающих безопасность дорожного движения, общественный порядок и безопасность граждан. В результате реформ должна быть сформирована система органов внутренних дел, обеспечивающая надежную защиту граждан и общества от таких преступных проявлений, как террористическая и диверсионная деятельность, экстремизм во всех его формах, организованная преступность. Органы внутренних дел должны стать надежным гарантом защиты прав и свобод личности, общественного порядка и безопасности граждан.

Реализация государственной политики по реформированию армии, пограничных и внутренних войск не является проявлением каких-либо агрессивных устремлений Узбекистана. Все эти шаги предпринимаются с единственной целью — создать условия для проведения социально-экономических и политических реформ, построения демократического общества и правового государства, обеспечения мирной жизни и социального труда наших людей.

Дорогие друзья! Мы стоим на пороге XXI века, мы стоим на пороге новых свершений. И наша с вами задача — по достоянию ответить всем тем вызовам, что предъявляет время. Ясно и четко представлять свою перспективу, обеспечить нашему народу достойную и благополучную жизнь и занять достойное место в мировом сообществе.

КРЕДИТЫ — НЕ РОСКОШЬ, А СРЕДСТВО ДВИЖЕНИЯ ВПЕРЕД

Суть и содержание методов проектного финансирования, принципы и подходы к оценке инвестиционных проектов, их финансирование и мониторинг были в центре внимания участников семинара "Проектное финансирование и кредитование предприятий малого и среднего бизнеса". Он состоялся в Банковско-финансовой академии. Его организаторами выступили также Министерство финансов, Ассоциация банков Узбекистана и Национальный банк внешнеэкономической деятельности.

Семинар был адресован в первую очередь практикам в банковской системе, непосредственно работающим с инвестиционными проектами. В нем приняли участие представители большинства коммерческих банков страны, а также специалисты организаций, защищающих интересы предпринимателей, эксперты Ассоциации банков и руководители компаний, входящих в ее состав, профессорско-преподавательский состав и слушатели Банковско-финансовой академии.

В рыночной экономике средний и малый бизнес является ведущим сектором, который определяет темпы экономического роста, структуру и качество валового национального продукта, отечественно на семинаре. В развитых странах на долю малого биз-

неса приходится значительная часть ВВП, в некоторых государствах она составляет до 60-70 процентов. Кроме того, малое предпринимательство оперативно реагирует на изменение конъюнктуры рынка, придает рыночной экономике необходимую гибкость. Для развития этого сектора экономики в наших государствах активно привлекаются как местные, так и иностранные кредитные ресурсы. Однако в последнее время сложилась ситуация, когда предприниматели крайне неохотно обращаются за кредитами. По мнению участников семинара, это происходит как из-за недостаточного пока высокого уровня экономической и правовой культуры предпринимателей, так и по причине частого нежелания работни-

О. ЗАДУНАЙСКАЯ, корр. УзА.



СОВРЕМЕННАЯ МЕДИЦИНА — СЕЛУ



Здоровье человека в нашем государстве уделяется первостепенное внимание. Подтверждением этому служит деятельность Ахмаджона Дадабова, врача высшей категории, возглавляющего центральную поликлинику Уйчинского района Наманганской области. В поликлинике в одну смену ведется прием сразу 380 больных. Поликлиника оснащена самым современным медицинским оборудованием, эффективное использование которого дает большие возможности.

Поликлиника оказывает местному населению 28 видов медицинской и консультативной помощи, — рассказывает А. Дадабов. — Ее коллектив составляют квалифицированные врачи, из которых 6 человек имеют высшую, а 20 — первую категорию. Работают здесь опытные медсестры. В поликлинике создано диагностическое отделение, и теперь нет нужды больных отправлять в центр. Есть у нас и дневной стационар на 20 койко-мест. В отделении функциональной диагностики при помощи современных медицинских методов и ультразвука достигли неплохих результатов в диагностировании желудочно-кишечных и других внутренних заболеваний. Хорошо поставлена работа и с женщинами детородного возраста. Для выявления различных заболеваний у женщин организован

медицинский осмотр с последующим лечением выявленных больных. В поликлинике создан и хирургический центр с дневным стационаром, в котором больные получают квалифицированную медицинскую помощь. Начали здесь оказывать и платные медицинские услуги. Созданы кабинеты ревматологии, нефрологии, гематологии. Планы на будущее большие. Планируется открыть кабинеты пульмонологии, гематологии, сексологической, в которых будут работать опытные специалисты и медсестры.



Фото Т. МАХКАМОВА.

НА СНИМКАХ: новая больница в кишлаке Унхат Уйчинского района; (слева) главный врач поликлиники А. Дадабов, медсестра Ф. Расулова и врач-педиатр Г. Божбожонья проводят работу диагностического аппарата; медсестра Нодира Тожбоева в краткие минуты отдыха.

Место службы — Внутренние Войска НА ОГНЕВОМ РУБЕЖЕ

Закончились первые месяцы нового учебного года, и в подразделениях объявлены контрольно-проверочные занятия по основным темам отдельных дисциплин, в том числе и по огневой подготовке.

Взвод старшего прапорщика А. Курбанова тщательно готовился к выезду на войсковые стрельбы. На теоретических занятиях военнослужащие изучали условия выполнения учебных стрельб, правила техники безопасности. Правда, многие давно знают все это наизусть. Такие, как, например, прапорщики Т. Кузиев, С. Кенегасов, К. Турсунов, которые прослужили по десять и более лет. А младшему сержанту службы по контракту Ш. Камолову интересно все, и он старается запомнить каждую мелочь, ведь принят он на службу недавно.

Прибыв на стрельбище, все разошлось по учебным местам, где под руководством старших контролеров Е. Кудратова и И. Кандахарова старательно отработывали нормативы по подготовке к стрельбе из положения лежа и с колена, порядок осмотра оружия после стрельбы. Всем хотелось получить высокие оценки. Приступила к выполнению упражнения первая смена, в которой командир взвода старший прапорщик А. Курбанов и командир отделения прапорщик Т. Кузиев. Конечно, главное внимание личного состава сосредоточено на действиях командира взвода. Какой он задает тон своим подчиненным? Некоторое волнение пе-

ред изначалом стрельбы внешне не сказывается на его действиях — руки уверенно сжимают приклад автомата, он пристально всматривается в складки местности. Вот появились едва видимые отскода мишени. Очередь — и первая из них поражена, еще скупая очередь — падает и вторая. В результате отличная оценка. Прапорщик Кузиев тоже не подкачал — и у него тоже стопроцентный результат.

Вслед за ними уверенно вели стрельбу прапорщики Турсунов, С. Кенегасов, И. Кандахаров, сержанты службы по контракту О. Жураев, Ш. Камолов и другие. Радует заместителя командира роты старшего лейтенанта Х. Пардаева результат молодого контролера Ш. Камолова, который получил хорошую оценку. Лейтенант Х. Пардаев дает вволю: "Противник применит оружие массового поражения". И в индивидуальном порядке успешно вели огонь.

Первое место по стрельбе среди отделений заняли подчиненные Кудратова. Это занятие показало возросшее мастерство личного состава подразделения.

Старший лейтенант У. БАРАТОВ.

ЛУЧШЕЕ СОЧИНЕНИЕ

В Государственном музее истории Темуридов прошел смотр-конкурс, посвященный дню рождения Амира Темура.

Учащиеся столичных школ Юнусабадского, Хамзинского, Шайхантаурского и Мирзо-Улугбекского районов первоначально состязались в написании рефератов об истории эпохи Темуридов. Лучшие работы затем были представлены на конкурс, организованный в музее. Известные ученые, заслушав доклады школьников и ознакомившись с их научными работами, определили победителей. Интересно прошли и состязания в художественной самодеятельности, изобразительном искусстве.

Среди исследованных учеников победителем стал учащийся школы № 256 Мирзо-Улугбекского района Сарвар Рахмонов. В художественной самодеятельности первое место занял учащийся школы № 148 Мирзо-Улугбекского района за постановку "Сказание о Бибихоним", а в конкурсе по изобразительному искусству — юные художники школы № 63 Юнусабадского района. Победителям и призерам были вручены подарки спонсоров.

/УзА/.

God женщин ОЩУТИМАЯ ПОДДЕРЖКА

Ассоциация деловых женщин Узбекистана "Тадбиркор аёл" — одна из первых неправительственных организаций, созданных в нашей республике. За восемь лет своего существования она смогла объединить более трех тысяч представительниц прекрасной половины человечества, ступивших на нелегкую стезю предпринимательства. В тесном сотрудничестве с международными организациями "Тадбиркор аёл" удалось создать дееспособную структуру, которая помогает женщинам-предпринимателям получить новые знания в области экономики, реализовать свои способности... Словом, найти свое место в современном мире.

Деятельность Ассоциации "Тадбиркор аёл" не ограничивается лишь Ташкентом и столичной областью. Ее подразделения функционируют во всех областях страны и в Республике Каракалпакстан. Как сказала корреспонденту "Народного слова" председатель Ассоциации деловых женщин Узбекистана Дильдора Алимбекова, в период становления этой неправительственной организации подчас приходилось сталкиваться со многими трудностями. В ассоциации искренне надеются, что нынешний год, проходящий в нашей республике под знаком женщины, станет толчком для развития женского бизнеса.

И оптимизм этот имеет под собой реальную почву. Буквально на днях из Намангана пришла приятная весть. Хоким области Т. Джаббаров подписал распоряжение, в котором предусмотрено выделение региональному отделению Ассоциации "Тадбиркор аёл" помещения и одного миллиона сумов для развития этой организации. — Это позволит нам активизировать свою деятельность в глубинке, — рассказывает председатель Наманганского областного отделения Ассоциации деловых женщин Узбекистана "Тадбиркор аёл" Мавлюда Абдухалимова. Сегодня в местном педагогичес-

ком училище функционируют кондитерский, швейный цехи, пекарня, фермерское хозяйство. А представители местного отделения Ассоциации "Тадбиркор аёл" помогают будущим педагогам постигать еще и азы рыночной экономики. В Намангане вот уже несколько лет действует центр "Бегоим", где молодые девушки обучаются профессиональным навыкам по некоторым видам народно-прикладного искусства. В этом году планируется открыть подобные центры во многих районах области.

Х. АМИНОВ, наш корр.

Размышления над редакционной почтой КАК В ЗЕРКАЛЕ ОТРАЖАЯ ЖИЗНЬ

С обретением независимости жизнь в нашей стране круто изменилась. Созданы все условия для развития науки, культуры, искусства, просвещения. Возрождены многовековые народные традиции и праздники. Узбекистанцам вернули позабытые, а то и вовсе находившиеся под запретом во времена тоталитаризма имена национальных героев, мыслителей, прогрессивных религиозных деятелей.

За предельно короткий исторический срок изменилась психология человека: он теперь не винит в машине приказавшей долго жить системы, а личность, права которой соблюдаются не для проформы, а на деле, закреплены законом. Люди почувствовали вкус к настоящей, полноценной жизни во всех ее проявлениях. Об этом пишут в газету ученые, фермер, рабочий, пенсионер, студент... Они рассказывают о своем сегодняшнем дне, о делах коллективных, в которых трудятся, делятся мнениями, размышлениями, планами на будущее, высказывают свое отношение к событиям, происходящим в нашей стране и за ее пределами. Их статьи, корреспонденции, материалы других газетных жанров, как правило, находят свое место на страницах "Народного слова". Эти публикации — отражение действительности сегодняшнего дня.

Узбекистанцы отметили благополучный Навруз — праздник мира, добра и созидания. В своем приветственном слове на торжествах в честь него Президент Ислам Абдуганиевич Каримов сказал: "Сегодня, в этот праздничный день, с этой высокой трибуны, от имени всех вас хочу заверить все мировое сообщество: мы никогда не свернем с выбранного нами пути независимости. Мы будем настойчиво и упорно трудиться во имя строительства великого будущего, свободной и процветающей жизни. Пусть знают те, кто хочет посягнуть на нашу свободу, Родину, чистое небо, на наш Навруз, религию и веру, счастье наших детей, кому не по душе наша нынешняя жизнь, наш завтрашний день, ведущий нас по пути прогресса, наш народ никогда не свернет с этого великого и священного пути".

Этот твердый, четкий ответ де-структивным силам всех мастей и, в частности, тем, кто хотел посягнуть на нашу свободу, Родину, чистое небо, на наш Навруз, религию и веру, счастье наших детей, кому не по душе наша нынешняя жизнь, наш завтрашний день, ведущий нас по пути прогресса, наш народ никогда не свернет с этого великого и священного пути".

Люди, познавшие свободу, никогда от нее не откажутся. Они хотят жить под ясным, солнечным небом независимого Узбекистана, учиться, трудиться, воспитывать детей. С избранным путем народ не свернет. Он благодарен, шед, у него широкая натура, он открыт на боль и страдания, всегда бескорыстно придет на помощь попавшим в беду. Поэтому на специальный счет, открытый в отделении "Узжилсбербанка", организации, предприятия, отдельные частные лица перечисляли деньги в помощь пострадавшим ташкентцам и их семьям в тот последний месяц минувшей зимы.

Указом нашего Президента 9 Мая объявлен Днем памяти и почитания. Ташкентцы и гости столицы в этот день придут на площадь Памяти, где вскоре проведутся торжественные мероприятия, в которых применены элементы традиционного национального зодчества. Принесут цветы, склонят головы перед монументом Скорбящей матери, перечнем запечатленных на камне фамилий своих земляков, не вернувшихся с поля сражений второй мировой войны. Они — наши отцы, деды, прадеды — леги молодыми в землю от Волги до Одера во имя сегодняшнего светлого дня, во имя свободы грядущих поколений. Ныне живущие в неоплатном долгу и перед погибшими, и перед живыми фронтовиками. Нам есть на кого равняться, с кого брать пример беззаветной преданности, любви к Отчизне.

Здесь, на этом величественном месте поклонения, у каждого

просветляет, очистится душа, он увидит окружающий мир, почувствует время шире, многограннее, объективнее, спросит с себя по самому большому счету. Прекрасно, что аналогичные площадки будут во всех областных центрах и в столице Каракалпакстана.

Этот указ главы нашего государства получил всеобщее одобрение. Свидетельство тому — большое количество писем в "Народное слово". Благодарность за заботу о ветеранах войны и труда, о сохранении священной памяти о десятках, сотнях тысяч народных героев, совершивших беспримерные подвиги, выразили заслуженный учитель Узбекистана, фронтовик А. Саид-Ахмедов, прошедший вторую мировую И. Борщенко, ветеран органов внутренних дел Б. Бурунов, офицер запаса Р. Башитов, прапорщик в отставке А. Артохов, аспирантка факультета зарубежной филологии Ташфу У. Умарходжаева, ответственный секретарь Ташкентского городского совета муниципальных аксакалов О. Шоумаров и многие другие читатели газеты.

1999-й вошел в историю Узбекистана как год женщин. С обретением страной независимости прекрасная половина человечества у нас окружена особенной заботой и вниманием. Делается все для ее физического, духовного и нравственного совершенствования. Ей создаются самые благоприятные условия для работы, учебы, воспитания детей. А 17 марта вышел Указ Президента Республики Узбекистан И. Каримова "О дополнительных мерах по усилению социальной защиты женщин" и постановление Кабинета Министров страны "О льготном налогообложении доходов женщин, занятых на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда". У многих матерей появится больше возможностей растить детей здоровыми, восторженными развитыми.

соответствующие инстанции. О действительности обращений в редакцию говорят полученные ей ответы. Вот лишь некоторые из них. Разобрав трудовой конфликт, председатель ЦК профсоюза работников металлургической и машиностроительной отраслей промышленности Узбекистана Ш. Адильов поставил в известность "АООТ "Интегратор" решением Ташкентского городского хозяйственного суда от 16.12.1998г. объявлено банкротом. В связи с ликвидацией предприятия его работникам выплачены выходные пособия, компенсации за неиспользованные отпуски, зарплата за январь — февраль текущего года. Сейчас готовятся выплаты дополнительных гарантий материальной поддержки при прекращении трудового договора, предусмотренные п. 2 ст. 67 Трудового кодекса Республики Узбекистан, за второй месяц. Все выплаты произведены за счет реализации остатков готовой продукции. Задолженность по зарплате будет погашена после реализации (продажи) АООТ "Интегратор" как целого имущественного комплекса в соответствии со ст. 83 Закона РУ "О банкротстве" и постановления Кабинета Министров страны № 477 от 18.11.98 г.

А заместителем начальника следственного управления республиканской прокуратуры Р. Абдрахманов существенно добавил: "По результатам общенациональной проверки прокуратуры г. Ташкента в отношении председателя АООТ "Интегратор" Ш. Шорахматова и главного бухгалтера общества И. Серебряковой возбуждено уголовное дело по ст. 207 ч. 1 УК Республики Узбекистан". Председатель ЦК профсоюза железнодорожников и транспортных строителей А. Абдрахманов на коллективное обращение рабочих Сергелийского завода ЖБК сообщил: "Рядовосты ГА "Узтрансстрой" и названного завода заверили, что задолженность по зарплате за 2-й квартал 1998 года будет погашена в апреле, а за четвертый — в нынешнем мае".

А вот что ответил на письмо А. Фроленко заместитель хокима г. Самарканда, начальник управления архитектуры и градостроительства Самарханкентия Х. Каюмов: "В последнее время распространены слухи о якобы предусматриваемом уничтожении памятника Свободы, находящегося в центре городского парка культуры и отдыха. Слухи эти беспочвенны и не соответствуют действительности. Памятник Свободы как элемент европейской культуры начался XX века входит сокращен на нынешнем месте установками". Можно привести немало примеров, когда "Народное слово" помогло людям найти правду, восстановить справедливость, но это тема для отдельного выступления.

... А в редакции идут и идут письма. В них сама правда жизни народа во всех ее проявлениях. Вполне естественно. Как тут не вспомнить словно плуто отливов под аккорды гитары открытие поэта-фронтовика Булата Окуджавы: "Как он дышит, так и плещет. Не стараясь угодить". В. ПЕТРОВСКИЙ, корр. "Народного слова".

Advertisement for OAO "TEKNOFARM" featuring a list of activities and a balance sheet table. The table shows assets (АКТИВЫ) and liabilities (ПАССИВЫ) with corresponding values in thousands of soums.

Advertisement for OAO "TASHOR" (Ташор) offering repair services for various types of engines and machinery. It includes contact information and a list of services.

ЧЕМ БОЛЬШЕ КОНКУРЕНТОВ,

ТЕМ ИНТЕРЕСНЕЕ



«Дустлик» «Самарканд» «Хорезм» Сошласилар, не-привычное трио лидеров образовалось в восьмом чемпионате Узбекистана после пяти туров. Свидетельствует ли это о сме-

не футбольных центров в стране? Вряд ли, потому что ни Фергана, ни Наманган, ни Ташкент своих футбольных амбиций не уменьшили. Скорее, это говорит о том, что все больше внимания футбол начал получать в других регионах Узбекистана. И если конкуренция между захватившими сегодня первые роли командами и традиционными грандами сохранится на всю дистанцию чемпионата, это обещает прежде всего интересный сезон. А что еще надо болельщику?



ровцы Шквырин (21-я) и Нурматов (22-я) его сравнял. Однако перед самым перерывом Курбанов снова вывел «Темирйулчи» вперед. А во втором тайме «Пахтакору» так и не удалось отыграть. Аналогично сыграл и другой столичный клуб — «Трактор», причем на своем стадионе. Заводчане за первые полчаса матча отпустили «Бухару» далеко вперед — счет открыл Файзи-ев, а Г. Шарипов с пенальти его удвоил. Во втором тай-

Обзор пятого тура начнем с лидеров — они того заслужили. «Дустлик» на своем поле принимал каршинский «Насф» — команду, успевшую зрешком выдать себя твердым орешком. Гости подтвердили репутацию, отсух счет на 32-й минуте (Саидов). Но уже через три минуты подклевывший в атаку защитник «Дустлика» Кузнецов сравнял счет. А во втором тайме Кайгородов и Курбанов с пенальти довели дело до победы сельского клуба — 3:1.

Еще результативнее сыграл в родных стенах «Самарканд», забивший четыре безответных гола в ворота джиззакской «Согдианы». Причем начал с того, что... не реализовал пенальти на 11-й минуте (Ирисметов). Неудачник не успокоился, пока на 88-й минуте не забил-таки свой гол. Но к тому времени самаркандцы уже были в счете благодаря двум голам Р.Базарова и одному — Абдурахманова.

Если «Дустлик» и «Самарканд» увеличили свой актив в домашних играх, то «Хорезм» добыл три очка в Андижане. Вроде намекившие туром раньше на обретение своей игры андижанцы не устояли перед гостями, лучшим у которых был Фомин. Он открыл счет на 14-й минуте, и он же забил победный гол на 72-й, после того как перед самым перерывом Кличев его сравнял. Однако эпизент тура, бесспорно, был в Намангане, где посмотреть на извечный спор «Навбахора» с ферганским «Нефчи» собралось 35 тысяч зрителей. Их ожидания были вознаграждены бескомпромиссной игрой. Удачливее в ней оказались хозяева поля, у которых дважды отличился Солиев. Хочется верить, что и в олимпийской сборной этот перспективный форвард наконец-то начнет забивать. Анвар открыл счет на 50-й минуте. Спустя шесть минут Ни его сравнял. Но очередной успех Солиева на 64-й минуте принес «Навбахору» победу — 2:1.

Признаться, удивил «Пахтакор», уступивший в Коканде «Темирйулчи» — 2:3. Ташкентцы спокойно начали встречу и из дебюта вышли с дефицитом в два мяча — кокандец Атаджанов уже на третьей минуте открыл счет, а на седьмой Мамаджанов его удвоил. В течение минуты пахтако-

С. ДАНИЛОВ, корр. «Народного слова»

НА СНИМКЕ: борьба за мяч. Фото Д. МИХАЙЛОВА.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША Положение после 5-ти туров

	В	Н	П	М	О
«Дустлик»	4	1	0	12-5	13
«Самарканд»	4	1	0	10-3	12
«Хорезм»	4	0	1	8-3	12
«Нефчи»	3	1	1	10-5	10
«Навбахор»	3	0	2	9-6	9
«Насф»	3	0	2	8-7	9
«Пахтакор»	2	1	2	12-8	7
«Бухара»	2	1	2	11-11	7
«Сурхан»	2	1	2	8-8	7
«Согдиана»	2	1	2	10-11	7
«Темирйулчи»	2	1	2	8-13	7
«Металлург»	1	1	3	4-7	4
«Трактор»	1	1	3	10-15	4
«Андижан»	1	0	4	5-9	3
«Зарафшан»	0	1	4	5-11	1
«Янгйер»	0	1	4	2-10	1



Человек и его дела

ДОБРЫЙ СЛЕД НА ЗЕМЛЕ

РАССКАЗ О ДОМАШНЕМ МУЗЕЕ АБДУРАХМАНА ШАМШАРОВА, ДЕХКАНИНА, САДОВОДА, ЗАЩИТНИКА ПРИРОДЫ

Для чего человек приходит в мир? Чтобы оставить добрый след на земле. Эта истина не раз вспоминалась мне во время одной из недавних поездок по Ташкентской области. В Янгйолском районе судьба свела меня с интересным человеком — инспектором местного «Биохимконтроля», охотником и садоводом Абдурахманом-ака Шамшаровым. Многие годы, занимаемая охраной животного и растительного мира, он пришел к выводу, что любовь к родной природе надо прививать детям с самого раннего возраста.

Все дети окрестных кишлаков, да и взрослые тоже насыщены об удивительном музее, созданном руками Абдурахмана-ака и себя дома. На снимке лишь часть его экспонатов: чучела животных и птиц.

Некоторые из охотничьих трофеев, — говорит мне Абдурахман-ака, — изъяты у браконьеров во время обходов берегов канала и проток, низовой реки Чирчик, покрытых тугайной растительностью. Тугай, созданный самой природой уникальные экосистемы — неотъемлемая часть заповедных территорий нашего края. Посмотрите вокруг. К сожалению, по разным причинам, становится все меньше и меньше тугайных зарослей. Соответственно уменьшается и число их обитателей.

Среди экспонатов его домашнего музея серая цапля, аист, различные виды уток, горлинок, дикобраз, заяц, барсук, ежи, змеи, даже рыбы.

Природа жива и красна своим биологическим разнообразием. И в эти весенние дни, когда все оживает под ласковыми солнечными лучами — прилетают пернатые, всякая живность ждет прибавления семейства (потому сезон охоты и рыбная ловля запрещены), приходится наблюдать пе-

чальную картину: тут и там мальчишки-озорники поджигают в речной пойме камыши. Сухие — они вспыхивают, как порох. И в безумно жестоком пламени оказываются фазанчики-наседки. В гнездах, которые они устраивают прямо на земле, среди кустов и трав, гибнет фазанье потомство, так и не явившись на свет.

Заботы и тревоги у обездичка родных просторов никогда не кончаются. — Сейчас меня беспокоит, — продолжает Абдурахман-ака, — такой вид браконьерства, как рыбная ловля с электроудочкой. Появился такой злоумышленник. Из-за непомерной глупости иных горе-рыбачков гибнут рыба, идущая на нерест, уменьшается число ее видов.

Что же остается делать? Абдурахман-ака убежден: воспитание бережного отношения к природе должно проводиться повсеместно и постоянно. И методами профилактики экологических правонарушений, и просветительской работой. Пока не придет осознание того, что земля наша на добро человеческого сама ответит добром, щедро поделится своими богатствами. А за равнодушие и жестокость природа наказывает как строгая и справедливая мать.

Еще одна мудрая истина вспомнилась мне за беседой с Абдурахманом Шамшаровым. Человек в течение жизни должен построить дом, вырастить дерево, воспитать не только детей, но и внуков.

Часами рассказывает Абдурахман-ака любимой внучке Саиде, первокласснице, и ее друзьям-сверстникам интересные, любопытные истории о «братьях наших меньших». А его невестка Мавжуда Шамшарова — преподаватель биологии сельской школы № 155 им. У. Юсупова, располо-

женной неподалеку, берет из домашнего музея экспонаты для использования их на очередном уроке. Так ученики лучше усваивают материал.

Еще одна мудрая истина вспомнилась мне за беседой с Абдурахманом Шамшаровым. Человек в течение жизни должен построить дом, вырастить дерево, воспитать не только детей, но и внуков.

Р. ФАРХАДИ, наш корр.

НА СНИМКЕ: Абдурахман-ака Шамшаров с внучкой Саидой в своем домашнем музее природы. Фото Р. ГАЛИЕВА.

ПОГОДА



НА ПИКЕ ВЕСНЫ

15 апреля по Каракалпакстану и Хорезмской области ожидается переменная облачность, ночью без осадков, днем кратковременные дожди, прозы. Ветер западный, 9 — 14 метров в секунду, по остальной территории республики преобладание небольшой об-

лачности, без осадков. Ветер восточный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха: по Каракалпакстану и Хорезмской области ночью — 8 — 13, днем — 16 — 21 градус тепла; по Бухарской и Навоийской областям ночью — 10 — 15, днем — 23 — 28 тепла; по Кашкардарьинской и Сурхандарьинской областям ночью — 9 — 14, днем — 23 — 28 тепла; по областям Ферганской долины ночью — 8 — 13, днем — 20 — 25 тепла; по Ташкентской, Сырдарьин-

кой, Джиззакской и Самаркандской областям ночью — 8 — 13, днем — 22 — 27 тепла. По горным районам Ташкентской области переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 7 — 12 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 2 — 7, днем — 10 — 15 тепла. В столице республики небольшая облачность, без осадков. Ветер восточный, 3 — 8 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 11 — 13, днем — 24 — 26 тепла. Атмосферное давление будет понижаться, относительная влажность воздуха уменьшится.

ПРОЕКТ TACIS EDUZ 9602 ИМЕЕТ ЧЕСТЬ ОБЪЯВИТЬ ТЕНДЕР НА ПОСТАВКУ ОБОРУДОВАНИЯ

Тендер объявляется Комиссией Европейского Союза от имени Министерства народного образования и Министерства высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан.

Название проекта: Содействие МНО и МВССО в реформировании системы образования - EDUZ 9602.

1. Участники тендера. Участие открыто для любых физических и юридических лиц - членом Европейского Сообщества (ЕС) или стран - членом Содружества Независимых Государств (СНГ) и Монголии. Поставка должна происходить из перечисленных стран.

2. Предмет тендера. Поставка и установка 24 компьютеров, 9 серверов, 17 принтеров, 4 сканеров, 6 мини-типографий и дополнительного компьютерного и сетевого оборудования для 17 организаций системы образования Республики Узбекистан.

3. Получение досье тендера. Полный комплект досье тендера может быть получен бесплатно их: ABU Consult GmbH, Attn.: Mr Eike Dose Georgenstrasse 35, D-10117 Berlin, Te1. (+49-30) 20395539 Fax (+49-30) 20395512 e-mail E.Dose@ABU-Consult.de

4. Срок тендера. Последний срок представления заявок на тендер: 10 мая 1999 г., 12 часов местного времени.

Материалы тендера должны быть посланы по адресу: ABU Consult GmbH, Attn.: Mr Eike Dose Georgenstrasse 35, D-10117 Berlin, Germany.

5. Критерии отбора. (i) Административные (ii) Соответствие техническим и коммерческим требованиям (iii) Цена

6. Правовая база. EU Financial Regulation Title IX, External AUD TACIS Council Regulation (EURATOM, EEC) №. 2053/93 of 19 July 1993

7. В Ташкенте получить материалы тендера и оформить регистрацию заявки на участие в тендере можно в офисе Проекта Тасис EDUZ 9602 по адресу: г. Ташкент, улица Пахтакорская, 3. (Институт проблем высшей и средней специальной школы в здании Ташкентского архитектурно-строительного института. Ориентир - киноконцертный зал Панораменный). телефоны: (+3712) 1441902, 1442770, факс: (+3712) 1441901

8. Для получения материалов и регистрации заявки на тендер, заявителю необходимо иметь официальное письмо на бланке своей организации с подписью и печатью на имя Проекта Тасис EDUZ 9602.

СП "SNIFCO" преобразовано в ЧФ "SNIFCO" на правах преамника с прежними реквизитами. Претензии принимаются в течение 2-х месяцев со дня опубликования объявления.

ЧФ "Berenis - Lyuks", зарегистрированная в Чиланзарском хокимияте г. Ташкента, ликвидируется. Код по ОКПО 16553497. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: Чиланзар, квартал 17, дом 36, кв. 8. Тел: 76-52-19.

Главное агентство воздушных сообщений

ВНИМАНИЕ !!! БОЛЬШИЕ СКИДКИ ПО МАРШРУТУ ТАШКЕНТ - САМАРКАНД - ТАШКЕНТ

При полете в выходные и праздничные дни скидка - 35%. При полном тарифе 19 \$ - цена составляет всего - 12,35 \$.

Семейная скидка - 20% с каждого авиабилета при следовании семьи не менее трех человек (родители и дети от 12 до 17 лет). При полном тарифе 19 \$ - цена составляет 15,2 \$.

Только до 31 мая 1999 года!

Оплата в суммах по текущему курсу Центрального банка Республики Узбекистан. При покупке авиабилета взимаются установленные сборы. «Узбекистон ҳаво йўллари» — безопасность, стабильность, комфорт, умеренные цены на авиаперевозки и услуги.

Продажа и бронирование авиабилетов: г. Ташкент, ул. У. Насыра, 9, а также во всех филиалах Главного агентства. Справочная служба: 0-66 (многоканальный, часы работы с 8.00 до 19.00)

ФЕДЕРАЦИЯ КУРАША СОЗДАНА В ЯПОНИИ

В Японии создана Федерация борьбы кураш. Президентом и председателем новой федерации стали известные в прошлом борцы Сайто Садао и Имаюдзимо Юсаку.

Среди инициаторов создания нового объединения борцов — генеральный секретарь Японской федерации самбистов, спортивный директор Международной ассоциации борьбы кураш (КА) Хидэо Камага. На эту должность его избрали на учредительном конгрессе этой ассоциации, состоявшемся во время Первого Международного турнира по борьбе кураш на приз Президента Республики Узбекистан в сентябре прошлого года, где он присутствовал в качестве почетного гостя.

В беседе с корреспондентом ИА «Жахон» господин Камага рассказал о том, что в Узбекистане на него произвели большое впечатление новые спортивные сооружения, отвечающие высоким мировым стандартам, и то особое внимание, которое уделяется в стране развитию спорта, и в частности курашу.

— Я и мои коллеги принимаем активное участие в популяризации национальной узбекской борьбы среди японцев, — сказал господин Камага. — Так, уже из-

М. ЗАХИДОВ, соб. корр. ИА «Жахон», Токио.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХААҚ СУЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиси Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ.

Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-0280. Объем 2 п. л. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Редакционная коллегия: М. ЕГОРОВ (отв. секретарь, «Народное слово»), А. ЖАБАРОВ, С. ЗИНИН, М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ (зам. главного редактора, «Халк сузи»), Л. ПАК (зам. главного редактора, «Народное слово»), М. САФАРОВ, Р. ФАРХАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон для справок — 136-09-67. Отдел рекламы: тел., факс — 136-09-25. Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через два интервала.

Газета сверстана оператором ЭВМ О. ВОСТРИКОВЫМ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Дежурный редактор В. ПЕТРОВСКИЙ. Доурный редактор О. ЛИСИЦКАЯ. Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.

Типография издательско-полиграфического концерна «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, дом 41. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

1 2 3 4 5 6. Подписано в 2.00